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  PROPORTIONNALITE   

I) PROPORTIONNALITE 

1) Grandeurs proportionnelles 

a) Propriété 1 

Deux grandeurs sont proportionnelles lorsque les valeurs de l’une s’obtiennent en multipliant les 
valeurs de l’autre par un même nombre appelé coefficient de proportionnalité. 

• EXEMPLE DE PROPORTIONNALITE : 

Age des roches de la lithosphère océanique au niveau de l’Atlantique nord. 

Age en millions 

d’années (Ma) 
16 40  120 

Distance à la 

dorsale en km 
240  1 440  

Calcul du coefficient de proportionnalité et des valeurs manquantes : 

 

 

 

 

 

• EXEMPLE DE NON PROPORTIONNALITE : 

La magnitude et l’intensité des séismes sont deux grandeurs qui ne sont pas proportionnelles. 

Lieu et date 
Spitak (Arménie) 

en 1988 

Kobe (Japon)     

en 1995 

Annecy (France)  

en 1996 

Bam (Iran)    

en 2003 

Magnitude 6,9 7,2 5,2 6,6 

Intensité 9 9 8 9 

 

 

 

 

 

 (ATTENTION : pas de valeurs approchées…) 
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b) Propriété 2 

 

Si                   est un tableau de proportionnalité, on a  

 

 

 

 

Dans un tableau de proportionnalité, il y a égalité des « produits en croix ». 

𝑬𝒏 𝒆𝒇𝒇𝒆𝒕, 𝒔𝒊  𝒅𝒂𝒏𝒔 𝒍𝒆 𝒕𝒂𝒃𝒍𝒆𝒂𝒖 𝒅𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒐𝒓𝒕𝒊𝒐𝒏𝒏𝒂𝒍𝒊𝒕é 𝒑𝒓é𝒄é𝒅𝒆𝒏𝒕 𝒐𝒏 𝒂  
𝒅

𝒄
=

𝒃

𝒂
  𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔 𝒂 × 𝒅 = 𝒃 × 𝒄. 

• EXEMPLE 
 
Reprenons le tableau étudié précédemment : 
 

Age en millions 

d’années (Ma) 
16 40 𝒚 120 

Distance à la 

dorsale en km 
240 𝒙 1 440 𝒛 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) Propriété réciproque 

Si tous les produits en croix d’un tableau sont égaux, alors il s’agit d’un tableau de proportionnalité. 

2) Représentation graphique 

a) Sur une feuille de papier millimétré 

• Représenter les points de coordonnées (Age en millions d’années ; Distance à la dorsale en km), 

donc les points : O(0 ; 0) ; A(16 ; 240) ; B(40 ; ………) ; C(……… ; 1 440) et D(120 ; ………). 

Echelle :  
 

• en abscisse   →  âge des fonds océaniques  :  1 cm pour 10 millions d’années. 
• en ordonnée  →  distance à la dorsale   :  1 cm pour 200 km. 

𝒂 𝒄 

𝒃 𝒅 
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• Quelle remarque peut-on faire sur le graphique ? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

b) Conséquence de la proportionnalité 

Si on place sur un graphique les points obtenus à partir d’un tableau de proportionnalité, alors ces 

points sont ……………………………………………………………………………………………………........................................... 

c) Reconnaissance de la situation de proportionnalité sur un graphique 

PROPRIETE : Si tous les points marqués sur un graphique sont alignés avec l’origine du repère, alors 

ils représentent une situation de proportionnalité. 

• Situation de proportionnalité → voir l’exemple ci-dessus. 

• Situations de non proportionnalité → 

 EXEMPLE 1 :  
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 EXEMPLE 2 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II) DISTANCE, TEMPS ET VITESSE 

Lorsqu’un mouvement est uniforme, la distance parcourue est proportionnelle à la durée du trajet.  

Le coefficient de proportionnalité est la vitesse moyenne. 

 

 
 

𝑽 =
𝒅

𝒕
 

 

 

CONSEQUENCES : 

𝒅 = 𝑽 × 𝒕                     𝒆𝒕                       𝒕 =
𝒅

𝑽
 

REMARQUE : la vitesse est souvent exprimée en 𝒌𝒎/𝒉 noté aussi 𝒌𝒎. 𝒉−𝟏 ou en 𝒎/𝒔 ou noté 𝒎. 𝒔−𝟏 

Magnitude 9 8 7 6,5 

Longueur de la 

faille en km 
800 200 50 25 

 

 

 

Justifier graphiquement, si la longueur 
de la faille est proportionnelle à la 

magnitude. 
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EXEMPLE : 

Etude de sismogramme : 

 Echery (France) St Sauveur (France) La Réunion Japon 

Temps à 1 

seconde près 
7 min 46 s = …… s 8 min 01 s = …… s …… min …… s = …… s 10 min 20 s = …… s 

Distance en km 

à l’unité près 
4 611 4 825 6 071  

Vitesse en km/s 

à 0,01 près 
  10,71 11,14 

 
Pour Echery :  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………... 

Pour St Sauveur : 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………... 

Pour La Réunion : 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………... 

Pour le Japon : 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………... 

EXERCICE : 

Il y a 150 Ma, un océan sépare la bordure de l’Afrique et celle de l’Europe. Il y a 120 Ma, l’Afrique commence à se 
rapprocher de l’Europe. L’océan, qui mesurait 2 200 km de large se ferme peu à peu. 
Les deux blocs continentaux entrent en collision il y a 50 Ma, l’océan ayant complètement disparu. 
Calculer la vitesse de disparition de cet océan (arrondir au centième près). 
Exprimer ce résultat en cm/an. 
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III) POURCENTAGE 

Appliquer ou calculer un pourcentage, c’est mettre en œuvre la proportionnalité. Un pourcentage est tout 

simplement une fraction de dénominateur 100. 

1) Appliquer des pourcentages 

Pour calculer le pourcentage d’un nombre, on multiplie le nombre par le pourcentage. 

EXEMPLE : 15 % du nombre 400, c’est ……………………………………………………………………………………………………………… 

REMARQUE : on peut aussi raisonner à l’aide d’un tableau de proportionnalité : 

 

15 𝑥 

100 400 

 

2) Calculer des pourcentages 

Calculer un pourcentage, c’est se ramener à 100. 

EXEMPLE : Lors du séisme de Bam en Iran en décembre 2003, il y a eu 40 000 morts pour une population de 
66,6 millions d’habitants. 
Quel pourcentage de la population a disparu ? (arrondir au millième) 
 

 

 

 

 

 

 

Nombre de 

morts 
40 000 𝒙 

Nombre 

d’habitants 
66 600 000 100 

Les produits en croix sont égaux, donc  … … … … … … … … … … … … … … … … … 

D’où  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

Les produits en croix sont égaux, donc   

 … … … … … … … … … … … … … … … … … 

D’où  … … … … … … … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … … … … … … 


